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ettős érzéseink lehetnek, ha
az augusztusra gondolunk. A
hónap első fele még minden-
kinél erősen kötődik a nyár-

hoz, ami nem csoda, hiszen ez ál-
talában része az év legmelegebb és
egyben legszárazabb időszakának.
Sokan ilyenkor kezdik meg az éves
rendes szabadságukat, tömegek lá-
togatják a népszerű pihenőhelye-
ket, a diákoknak még bőven tart
a vakáció, dübörögnek a fesztivá-
lok. Ám, ha valakit mégis bármi
otthon tart, akkor is bizonyosan
nyári hangulatban telnek a
(szürke) színes hétköznapok. 

Van is erre az időszakra egy
népi regula: őseink úgy tartották,
hogy ha augusztus első tíz napja
forró, zimankós telet várhatunk. 
Ismerve a légkör működését, alapos
a gyanú, hogy ilyen hosszú távon
igen nehéz lenne előre jelezni a tél
hőmérsékletét… De a megérzése-
ken túl megvizsgálva a nevezett idő-
szakokat (hátha létezik ez az érdekes

oszcilláció?), kiderült, hogy nincs
semmi összefüggés közöttük.

Van azonban egy érdekesebb 
– mondjuk úgy, legújabb kori –
népi megfigyelés: az igazi nyár csak
a naptár szerint tart 31-éig, való-
jában augusztus 20. után már hű-
vösebbé válik az időjárás. Talán
pont ez az a dátum, ami elválasztja
a hónapot, hiszen ettől kezdve vé-
szesen közelít a szeptember, az ősz
első hónapja, minden iskolás ré-
málma. És mindenkiből, aki va-
laha járt iskolába, előtörnek a régi
emlékek! Mindehhez hozzájárul,
hogy érezhetően rövidülnek a nap-
palok (igaz, ez már közel két hó-
napja, a nyári napfordulókor el-
kezdődött, de ilyenkor kerül át a
napnyugta időpontja este 8 óránál
korábbra), és mindenki arról be-
szél, hogy már érezhetően elindul
a lehűlés. Tehát visszavonhatatlanul
vége a nyárnak. 

Valóban igaz ez az érzetünk?
Vagy lehetséges, hogy csak arról

van szó, hogy a nemzeti ünnepün-
kig kitartó nyári lendület után
szembesülünk azzal, hogy nemso-
kára beköszöntenek az egyre ko-
rábban szürkülő esték, és menthe-
tetlenül támad majd az ősz? Ha
megvizsgáljuk az augusztusi napi
középhőmérséklet-adatokat, láthat-
juk, hogy augusztus 20-án valóban
van egy töréspont, ami után jelen-
tősen csökkenni kezd a napi kö-
zéphőmérsékletek átlaga. Megálla-
píthatjuk tehát, hogy ez a
megfigyelés nem csupán a közelgő
iskolakezdés, vagy az emlékének
időjárásra kivetülő téves érzete, ha-
nem valódi légköri törvényszerűség. 

Talán nem véletlen, hogy erre
a napra került az egyik legjelentő-
sebb nemzeti ünnepünk?...

Augusztus 20. a nyár vége(?)
Szöveg: Rázsi András

k

rázsi andrás
meteorológus, 
az eszterházy károly
egyetem oktatója, 
az omsz munkatársa

22 °C

21 °C

20 °C

19 °C

18 °C

17 °C

16 °C

15 °C
1 2 3 4 6 7 8 9 11 12 13 14

a u g u s z t u s

16 17 18 19 21 22 23 24 26 27 28 295 10 15 20 25 30 31

A Kárpát-medencében mért napi
középhőmérsékletek sokévi átlaga


